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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

特殊教育師資類科教學 
能力實務檢測 
彰化師大 特聘教授 周台傑 
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一、檢測項目 

• 特殊需求領域課程設計 

• 教材設計與應用 

• 學生行為問題處理 

• 學習問題分析與介入 

• 教學演示 
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二、檢測架構 

面
向 

課程與教學 
設計 

語文表達與 
媒體運用 學習評量 教學

演示 

檢

測

項

目 

特殊需求領域 

課程設計 

教材設計與

應用 

學生行為問題 

處理 教學

演示 學習問題 

分析與介入 
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三、檢測目的(1/2) 

• 特殊需求領域課程設計：依身心障礙、資優學生
學習的不同特質，規劃符合學生特殊需求的課程，
能夠適材適性教學並讓學生有效學習。 

• 教材設計與應用：本檢測項目主要設計多媒體教
材以協助教學活動，並減少特殊需求學生的學習
問題，提高學生學習動機、增強學習興趣，以便
有效達成教學目標。 
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三、檢測目的(2/2) 

• 學生行為問題處理：主要針對特殊教育學生的情
緒與行為問題之特徵及問題，提出行為功能介入
方案。 

• 學習問題分析與介入：主要針對身心障礙學生學
習問題進行分析，並提出適當介入策略。 

• 教學演示：主要強化師資生之教學能力，將教學
理念轉化為課堂有效教學的實踐力，藉此提升課
堂教學品質，讓特教學生皆能有效學習。 

5 

四、檢測辦法(1/2) 

類別 內容 

受檢者資格 修習特殊教育師資類科之大四、大五、碩/博士班師資生。 

檢測方式 
1.依所提供之個案資料進行分析，採紙筆測驗(A、B)。 
2抽取特殊需求領域課程科目，以現場實作方式進行(C、D、E)。 

檢測科目 
特殊需求領域課程科目(C、D、E) 
1.身障類：學習策略、生活管理、職業教育、社會技巧、溝通訓練。 
2.資優類：創造力、領導才能、情意。 

檢測工具 

1.個案資料(A、B)。 
2.檢核表：(1)包含4個檢測指標，共10項檢核重點(A、B)； 
                    (2)包含5個檢測指標，共20項檢核重點 (C)； 
                    (3)包含7個檢測指標，共20項檢核重點(D)； 
                    (4)包含2項檢測指標，共10項檢核重點(E)。 
3.課程設計格式(C)。 
4. 隨身碟(C、E)。 
5.可上網連線之電腦 (E) 。 
6.一組學生現況能力敘述(D)。 

※備註：A為學生行為問題處理；B為學習問題分析與介入；C為特殊需求領域課程設計；D為教學演示；E為教材設計與應用。 6 
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四、檢測辦法(2/2) 

類別 內容 

檢測場地 
1.可容納30人以上之普通教室(A、B、D)。 
2.可容納30人以上之電腦教室(C、E)。 

檢測時間 
1. 180分鐘，採集中式作答(A、B)。 
2. 150分鐘，採集中式作答(C、E)。 
3. 45分鐘教學準備、15分鐘教學演示(D)。 

計分方式 

1.檢核結果分為五種等級「優、良、普、可、差」 ，依序得9-10分、7-8分、5-6分、
3-4分、1-2分或0分(A、B、E)。 

2.檢核結果分為五種等級「優、良、普、可、差」 ，依序得5、4、3、2、1或0分
(C、D)。 

3.總分依兩位檢測委員評分結果平均分數計算。 

通過標準 優良(90分以上)、通過(70-89分)、不通過(未滿70分) 

檢測委員 

資格 

1.大學院校特殊教育系所專任教師，並具備教授相關科目3年以上之教學經驗。 
2.具備5年以上實務教學經驗之優良特殊教育教師。 
3.檢測人員需先行參加檢測委員研習。 

※備註：A為學生行為問題處理；B為學習問題分析與介入；C為特殊需求領域課程設計；D為教學演示；E為教材設計與應用。 7 

五、特殊需求領域課程設計(1/8) 

報到 

入場 

檢測實作 

檢測完畢 •確認存檔 
•繳回檢測隨身碟及授權聲明書 

•設計特殊需求課程單元 
•使用主辦單微提供的電腦設計之 
•150分鐘 

•核對電腦桌面檔案名稱 
  (含檢測項目及受試者資料) 
•10分鐘 

•抽取特殊需求領域科目 
•簽署授權聲明書 
•20分鐘 

檢核測流程 
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五、特殊需求領域課程設計(2/8) 

檢測格式與內容 
科目 單元名稱 

設計者 教學地點 

適用對象 

階段別：□高中職  □國中  □國小 

年級：___________ 

班別：□特教班 □資優班 □普通班 

教學節數 

能力指標 

先備能力 

教材來源 

單元目標 具體行為目標 

具體行為目標代號 教學活動 時間 教學資源 評量 

準備活動 

發展活動 

總結活動 

注意事項 

備註 9 

五、特殊需求領域課程設計(3/8) 

檢測指標(1) 

檢測指標 參考檢核重點 
評量準則 

內涵說明 優良 通過 不通過 

選擇合宜的 
課程目標 

  1.選擇符合學生 
     年級或階段之 
     能力指標 

依據學生目前之年級、能
力及需求，選擇符合該科
目適當之階段能力指標。 

選擇之階段能力指標，
能完全符合學生目前
之年級、能力及需求。 

選擇之階段能力指標，能
大致符合學生目前之年級、
能力及需求。 

選擇之階段能力指標，僅
部份或未符合學生目前之
年級、能力及需求。 

  2.選擇跨領域、 
     主軸或次項目 
     的能力指標 

配合單元主題，並考量學
生學習經驗的統整性及類
化應用，選擇跨領域、主
軸或次項目之能力指標。 

所選擇之跨領域、主
軸或次項目能力指標，
能完全配合單元主題，
並充分考量學生學習
經驗的統整性及類化
應用。 

所選擇之跨領域、主軸或
次項目能力指標，能大致
符合配合單元主題，並充
分考量學生學習經驗的統
整性及類化應用。 

所選擇之跨領域、主軸或
次項目能力指標，能部份
或未符合配合單元主題，
並充分考量學生學習經驗
的統整性及類化應用。 

  3.單元目標與 
     具體行為目標 
     符合能力指標 

根據所選擇之科目能力指
標，擬定符合單元主題之
學習目標與具體行為目標。 

所擬定之單元主題之
學習目標與具體行為
目標，能完全符合所
選擇之科目能力指標。 

所擬定之單元主題之學習
目標與具體行為目標，能
大致符合所選擇之科目能
力指標。 

所擬定之單元主題之學習
目標與具體行為目標，能
部份或未符合所選擇之科
目能力指標。 

  4.單元目標包括 
      認知、情意及 
      技能之範疇 

配合所設計之單元主題，
擬定包含認知、情意及技
能之適切目標。 

所擬定之認知、情意
及技能目標，能完全
符合配合所設計之單
元主題。 

所擬定之認知、情意及技
能目標，能大致符合配合
所設計之單元主題。 

所擬定之認知、情意及技
能目標，僅部份或未符合
配合所設計之單元主題。 

  5.行為目標具體 
     可評量 

擬定的行為目標需配合所
設計之教學對象、具備情
境、行為、標準等要素。 

所擬定的行為目標具
備情境、行為、標準
等要素，且完全配合
教學對象之需求。 

所擬定的行為目標具備情
境、行為、標準等要素，
或大致配合教學對象之需
求。 

所擬定的行為目標僅具備
情境、行為、標準等部份
要素，且未能配合教學對
象之需求。 

10 
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五、特殊需求領域課程設計(4/8) 

檢測指標(2) 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

設計適性的課
程內容 

  6.課程設計符合 
     適用對象之 
     需求 

依據學生之生理年齡與
學習能力設計課程。 

所設計之課程能完全
符合學生之生理年齡
與學習能力。 

所設計之課程能大
致符合學生之生理
年齡與學習能力。 

所設計之課程僅部份
或未符合學生之生理
年齡與學習能力。 

  7.課程內容完整 

教學活動符合單元主題
且包含重要及常用的知
能。 

所設計之教學活動含
重要及常用的知能，
並能完全符合單元主
題。 

所設計之教學活動含
重要及常用的知能，
並能大致符合單元主
題。 

所設計之教學活動含重
要及常用的知能，並僅
部份或未符合單元主題。

  8.課程設計符合 
      個別化教學 
      理念 

設計多層次的教學活動。 所設計之教學活動，
能完全符合多層次教
學之理念。 

所設計之教學活動，
能大致符合多層次
教學之理念。 

所設計之教學活動，
僅部份或未符合多層
次教學之理念。 

  9.教材來源符合  
     單元主題 

依據單元主題選擇適當
之教材。 

所選擇之教材能完全
符合單元主題。 

所選擇之教材能大
致符合單元主題。 

所選擇之教材僅部份
或未符合單元主題。 

  10.具體敘述 
       教學單元之 
       先備能力 

依據單元主題及學習目
標，列出學生所頇具備
之先備能力。 

所列之學生的先備能
力具體明確，且完全
符合單元主題及學習
目標。 

所列之學生的先備
能力，能大致符合
單元主題及學習目
標。 

所列之學生的先備能力，
僅部份或未符合單元主
題及學習目標。 

  11.所設計之 
       教學活動 
       適切且多元 

依據學生的先備能力，
設計適切且多元的教學
活動。 

所設計之教學活動，
能完全符合學生的先
備能力且適切與多元。 

所設計之教學活動，
能大致符合學生的先
備能力。 

所設計之教學活動，
僅部份或未符合學生
的先備能力。 

11 

五、特殊需求領域課程設計(5/8) 

檢測指標(3) 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

應用適當的 
教學方法/策略 

 12.採用相關 
      教材或教學   
      媒體／設施 

依據單元主題、學習目
標及適用對象，選用適
當的教材及設施。 

所選用之教材及設施，
能完全符合單元主題、
學習目標及適用對象之
需求。 

所選用之教材及設施，
能大致符合單元主題、
學習目標或適用對象之
需求。 

所選用之教材及設施，
僅部份或未符合單元
主題、學習目標及適
用對象之需求。 

 13.採用適當之 
      教具或輔具 
      進行教學 

依據單元主題、學習目
標及適用對象，選用適
當的教具或輔具進行教
學。 

所選用之教具或輔具，
能完全配合單元主題、
學習目標及適用對象之
需求。 

所選用之教具或輔具，
能大致配合單元主題、
學習目標或適用對象之
需求。 

所選用之教具或輔具，
僅部份或未配合單元
主題、學習目標及適
用對象之需求。 

 14.採用適當且 
      多元之教學 
      方法/策略 

依據單元主題、學習目
標及適用對象，採用適
當且多元之教學方法/
策略。 

所設計之教學方法/策
略，能完全符合單元主
題、學習目標及適用對
象之需求，且適當與多
元。 

所設計之教學方法/策
略，能大致符合單元主
題、學習目標及適用對
象之需求。 

所設計之教學方法/策
略，僅部份或未符合
單元主題、學習目標
及適用對象之需求。 

 15.設計適當之 
      增強及回饋 
      機制 

依據單元主題、學習目
標及適用對象，設計適
當的增強及回饋機制。 

所設計之增強及回饋機
制，能完全符合單元主
題、學習目標及適用對
象之需求。 

所設計之增強及回饋機
制，能大致符合單元主
題、學習目標及適用對
象之需求。 

所設計之增強及回饋
機制，僅部份或未符
合單元主題、學習目
標及適用對象之需求。 

12 
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五、特殊需求領域課程設計(6/8) 

檢測指標(4) 
檢測指標 參考檢核重點 評量準則 

內涵說明 優良 通過 不通過 

設計適切的
教學活動 

 16.教學活動 
      完整且適切 

依據單元主題、
學習目標及適用
對象，設計準備、
發展及總結活動。 

所設計之準備、發展及
總結活動，能完全符合
單元主題、學習目標及
適用對象之需求。 

所設計之準備、發展及
總結活動，能大致符合
單元主題、學習目標及
適用對象之需求。 

所設計之準備、發展及
總結活動，僅部份或未
符合單元主題、學習目
標及適用對象之需求。 

 17.教學活動 
      順序安排與 
      銜接適當 

教學活動之安排
符合循序漸進，
且銜接順暢。 

所設計之教學活動順序，
能完全符合循序漸進原
則且銜接順暢。 

所設計之教學活動順序，
能大致符合循序漸進原
則且銜接順暢。 

所設計之教學活動順序，
僅部份或未符合循序漸
進原則且銜接順暢。 

 18.教學活動 
      能達成學習 
      目標 

能針對學習目標
設計教學活動。 

所設計之教學活動，能
完全達成學習目標。 

所設計之教學活動，能
大致達成學習目標。 

所設計之教學活動，僅
部份或未達成學習目標。 

採用適當的
評量方法 

 19.選擇適當 
      且多元之 
      評量方法 

依據單元主題、
學習目標及適用
對象，選擇適當
且多元的評量方
法。 

所選用之評量方法，能
完全符合單元主題、學
習目標及適用對象之需
求，且適當與多元。 

所選用之評量方法，能
大致符合單元主題、學
習目標及適用對象之需
求。 

所選用之評量方法，僅
部份或未符合單元主題、
學習目標及適用對象之
需求。 

 20.採用適當 
      及具體之 
      評量標準 

根據單元主題、
學習目標及適用
對象，擬定適當
且具體之評量標
準。 

所擬定之評量標準，能
完全符合單元主題、學
習目標及適用對象之需
求，且適當與具體。 

所擬定之評量標準，能
大致符合單元主題、學
習目標及適用對象之需
求。 

所擬定之評量標準，僅
部份或未符合單元主題、
學習目標及適用對象之
需求。 
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五、特殊需求領域課程設計(7/8) 

檢測檢核表(1) 
特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測 

特殊需求領域課程設計檢核表 

受檢者准考證號碼：            
特殊需求領域科目：              單元名稱：          
教學節次：共______節，本次教學為第    節 
檢測日期：     年      月      日 
檢測地點：         

檢測指標 參考檢核重點 
檢測結果 

優 
5 
良 
4 
普 
3 
可 
2 
差 
1 
無 
0 

選擇合宜的課程 
目標 

 1.選擇符合學生年級或階段之能力指標 
 2.選擇跨領域、主軸或次項目的能力指標 
 3.單元目標與具體行為目標符合能力指標 
 4.單元目標包括認知、情意及技能之範疇 
 5.行為目標具體可評量 

設計適性的課程 
內容 

 6.課程設計符合適用對象之需求 
 7.課程內容完整 
 8.課程設計符合個別化教學理念 
 9.教材來源符合單元主題 
 10.具體敘述教學單元之先備能力 
 11.所設計之教學活動適切且多元。 14 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

五、特殊需求領域課程設計(8/8) 

檢測檢核表(2) 

檢測指標 參考檢核重點 
檢測結果 

優 
5 
良 
4 
普 
3 
可 
2 
差 
1 
無 
0 

應用適當的 
教學方法/策略 

 12.採用相關教材或教學媒體／設施 

 13.採用適當之教具或輔具進行教學 

 14.採用適當且多元之教學方法/策略 

 15.設計適當之增強及回饋機制 

設計適切的 
教學活動 

 16.教學活動完整且適切 

 17.教學活動順序安排與銜接適當 

 18.教學活動能達成學習目標 

採用適當的 
評量方法 

 19.選擇適當且多元之評量方法 

 20.採用適當及具體之評量標準 

備註 

評分者 
小計得分 

合計得分 ______/100分 15 

六、教材設計與應用(1/6) 

檢測流程 

報到 

入場 

檢測實作 

檢測完畢 •確認存檔 
•繳回檢測隨身碟及授權聲明書 

•設計一節課之教材PPT 
•150分鐘 

•核對電腦桌面檔案名稱 
  (含檢測項目及受試者資料) 
•10分鐘 

•抽取特殊需求領域科目 
•簽署授權聲明書 
•20分鐘 

16 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

六、教材設計與應用(2/6) 

檢測格式與內容 

格式 內容 

第一張PPT 
包含科目、設計者、教學主題與適用對象 

(含階段別、年級與教學場域) 

第二張PPT 包含能力指標、先備能力 

第三張PPT 包含單元與行為目標 

第四張PPP起 自行設計 

最後一張PPT 資料來源 

17 

六、教材設計與應用(3/6) 

檢測指標(1) 
檢測指標 參考檢核重點 評量準則 

內涵說明 優良 通過 不通過 

教材設計 
適當 

 1.設計符合 
 
    學生能力 

依據所訂之教學對象，
選取該特殊需求領域科
目之能力指標，並配合
先備能力進行設計。 

能完全適當選取特殊需求
領域科目能力指標及配合
先備能力進行設計。 

大致能適當選取特殊需求
領域科目能力指標及配合
先備能力進行設計。 

未能適當選取特殊需求
領域科目能力指標，或
未能配合先備能力進行
設計。 

 2.內容符合 
 
    教學主題 
 
   及目標 

內容符合單元主題，並
達成設計之教學目標。 

能完全符合單元主題及達
成所設計之認知、情意與
技能的教學目標。 

大致能符合單元主題及達
成所設計之認知、情意與
技能的教學目標。 

未能符合單元主題，或
未能達成所設計之認知、
情意與技能的教學目標。 

 3.內容豐富 

內容生動與多元，能連
結相關領域知識及學生
生活經驗，設計具美感。 

內容非常生動且多元，並
能正確連結相關領域知識
及學生生活經驗，設計具
美感。 

內容生動與多元，且有融
入其他領域知識及連結學
生生活經驗，設計具美感。

缺乏生動與多元內容，
或未能融入其他領域知
識及連結學生生活經驗，
設計未具美感。 

 4.內容份量 
 
    適切 

設計在教學時間內能完
成之學習活動。 

所設計之學習活動，能完
整進行且在教學時間內達
成。 

所設計之學習活動，大致
能在教學時間內達成。 

所設計之學習活動太多
或太少，未能符合教學
時間之安排。 

 5.內容設計 
 
    正確且完整 

內容架構完整、脈絡清
晰、具邏輯性；文字及
圖表使用正確。 

所設計之內容架構完整、
脈絡清晰、具邏輯性；文
字及圖表使用正確。 

內容大致能完整呈現、
具有邏輯性，且脈絡清
晰；文字及圖表使用正
確。 

內容無法完整呈現、不
具邏輯性，且脈絡混亂。 

18 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

六、教材設計與應用(4/6) 

檢測指標(2) 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

教材應用 
順暢 

 6.使用多樣 

    媒材呈現 

    內容 

採用圖片、動畫、字體、
音效或超連結等資源進
行教學。 

能適切採用媒材及正確使
用圖片、動畫、字體或音
效等素材呈現教材內容。 

大致能採用圖片、動畫、
字體或音效等素材進行
教學。 

未能適切採用圖片、動
畫、字體或音效等素材
進行教學。 

 7.引發學習 
 
    動機與興趣 

引發學生的學習動機及
參與的興趣。 

能適當引發學生的學習動
機及積極參與的興趣。 

大致能引發學生的學習
動機及參與的興趣。 

缺乏引發學生的學習動
機或參與的興趣。 

 8.維持學習 
 
    專注力 

維持學生參與各項活
動的學習專注力。 

能有效引發及維持學生
的學習專注力。 

大致能有效引發及維持
學生的學習專注力。 

未能有效引發及維持
學生的學習專注力。 

 9.操作順暢 介面清晰、具美感，
容易操作。 

能清晰呈現介面、並具
美感，且易於操作。 

介面大致能清晰呈現、
尚具美感，易於操作。 

介面未能清晰呈現，
不具美感，操作不易。 

 10.資料來源 
 
      多元 

參考多元且相關之資料
進行整體規劃。 

能配合主題適當選取多元
且相關之資料進行整體規
劃。 

大致能配合主題適當選
取多元且相關之資料進
行整體規劃。 

未能配合主題適當選取
多元或相關之資料進行
整體規劃。 

19 

六、教材設計與應用(5/6) 

檢測檢核表(1) 
特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測 

教材設計與應用檢核表 

受檢者准考證號碼： 
檢測學校階段別： □高中   □國中   □小學 
檢測場域： □普通班   □分散式資源班   □集中式特教班(含特教學校) 
特殊需求領域-檢測科目： 
1.身障類： □學習策略  □生活管理  □職業教 育  □社會技巧 
2.資優類：□創造力  □領導才能  □情意 

    檢測指標 參考檢核重點 
檢測結果 

優 
9-10 

良 
7-8 

普 
5-6 

可 
3-4 

差 
1-2 

無 
0 

教材設計 
適當 

 1.設計符合學生能力 

 2.內容符合教學主題及目標 

 3.內容豐富 

 4.內容份量適切 

 5.內容設計正確完整 20 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

六、教材設計與應用(6/6) 

檢測檢核表(2) 

 
 

檢測指標 參考檢核重點 

檢測結果 

優 
9-10 

良 
7-8 

普 
5-6 

可 
3-4 

差 
1-2 

無 
0 

 
教材應用 
順暢 

  6.使用多媒材呈現內容 

  7.引發學習動機 

  8.維持學習興趣 

  9.操作順暢 

  10.資料來源多元 

備註 

評分者 
小計得分 

合計得分 ______/100分 
21 

七、學生行為問題處理(1/7) 

檢測流程 
 

報到 

核對身分 

檢測 

評分 •由第三方專家評審進行評分 

•完成紙本檔案 
•180分鐘 

•核對准考證 
•10分鐘 

•受試者到場報到 
•20分鐘 

22 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

七、學生行為問題處理(2/7) 

檢測指標(1) 
檢測指標 參考檢核重點 評量準則 

內涵說明 優良 通過 不通過 

界定行為 
問題 

1.列舉行為 
   問題 

具體列出個案的
情緒與行為問題，
並依其重要性與
急迫性，排出處
理順序。 

能完整列出個案
情緒與行為問題，
並能歸類、排序，
及提出合理的排
序理由。 

能列出個案的大
部份情緒與行為
問題，並能排序
及提出排序理由。 

只列出個案少部
分的情緒與行為
問題，排序方式
或排序理由不適
當。 

2.確認並具體
敘述擬處理
之目標行為 

具體定義及敘述
擬處理目標行為
的出現情形。 

能具體定義目標
行為，完整敘述
目標行為的測量
結果 (例如：頻率、
強度、延時、影
響程度、常出現
時段、地點、情
境)。 

能具體定義目標
行為，並大致敘
述目標行為的測
量結果 (例如：
頻率、強度、延
時、影響程度、
常出現時段、地
點、情境)。 

未能具體定義目
標行為，目標行
為的測量結果(例
如：頻率、強度、
延時、影響程度、
常出現時段、地
點、情境）未敘
述或敘述不適當。 

3.說明目標 
   行為對個案  
   的影響 

說明目標行為對
個案的人際關係、
生活適應、學業
學習，影響。 

能完整說明目標
行為對個案的人
際關係、生活適
應、學業學習，
以及整體之影響。 

能大致說明目標
行為對個案的人
際關係、生活適
應、學業學習，
以及整體之影響。 

未說明目標行為
對個案的人際關
係、生活適應、
學業學習以及整
體之影響，或說
明不適當。 23 

七、學生行為問題處理(3/7) 

檢測指標(2) 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

分析行為 
問題及相關
因素 

4.說明各項 
   評量資料 
   之意義 

摘要各項生理及
心理評量結果，
並說明與目標行
為之關聯性。 

能完整摘要各項
生理及心理評量
結果，並具體說
明與目標行為的
關聯性。 

能大致摘要各項
生理及心理評量
結果，並說明與
目標行為的關聯
性。 

各項生理及心理
評量結果的摘要、
目標行為的關聯
性，未說明或說
明不適當。 

5.分析個案的 
   特殊需求及 
   優/弱勢能力 

列出個案的特殊
需求及分析其優/
弱勢能力。 

能完整列出個案的
特殊需求及分析其
優/弱勢能力。 

能大致列出個案
的特殊需求及分
析其優/弱勢能力。 

個案的特殊需求
及分析其優/弱勢
能力，未敘述或
敘述不適當。 

6.分析並歸納 
   目標行為的 
   功能評量 
   結果 

能分析影響目標
行為之前導事件(
立即前事)、行為
後果、生態/環境
變項(遙遠前事)、
個體變項(內隱因
素)，並歸納整理
目標行為的功能。 

能完整分析影響
目標行為之前導
事件(立即前事)、
行為後果、生態/
環境變項(遙遠前
事)、個體變項(內
隱因素)，並歸納
整理目標行為的
功能。 

能大致分析影響
目標行為之前導
事件(立即前事)、
行為後果、生態/
環境變項(遙遠前
事)、個體變項(內
隱因素)，並歸納
整理目標行為的
功能。 

對影響目標行為
之前導事件(立即
前事)、行為後果、
生態/環境變項(遙
遠前事)、個體變
項(內隱因素)，及
對於目標行為的
功能分析未分析
或分析不適當。 

24 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

七、學生行為問題處理(4/7) 

檢測指標(3) 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

發展行為 
介入策略 

7.擬定介入 
   方案 

依照功能評量結
果，擬訂多元且
正向之介入策略。 

介入策略能確實
依照功能評量結
果，且符合正向、
多元組合（例如：
前事控制策略、
生態/環境改善策
略、教導策略、
後果處理策略），
並包括教導功能
等值之替代行為。 

介入策略能依照
功能評量結果，
且大致符合正向、
多元組合，並包
括教導功能等值
之替代行為。 

介入策略未依照
功能評量結果，
或不符合正向、
多元組合，或未
包括教導功能等
值之替代行為。 

8.說明學校 
   行政對介入
方案的支援 

說明介入方案與
學校三級預防措
施之結合，及相
關人力與資源的
運用。 

具體且完整說明
介入方案與學校
三級預防措施之
結合，及相關人
力與資源的運用。 

大致說明介入方
案與學校三級預
防措施之結合，
及相關人力與資
源的運用。 

對於介入方案與
學校三級預防措
施之結合，及相
關人力與資源的
運用未說明或說
明不適當。 

25 

七、學生行為問題處理(5/7) 

檢測指標(4) 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

評估介入
方案成效 

9.擬訂介入方
案成效評估
計畫 

說明處理前/中/
後期程之整體介
入方案成效評估
資料蒐集計畫，
並訂定各評量向
度之介入成效預
期達成標準，以
及介入方案如何
因應評估結果進
行調整。  

能具體完整說明處理前/
中/後期程之整體介入方
案成效評估資料蒐集計
畫（包括：人力安排、
預定期程、預定時段、
蒐集工具、蒐集方式），
並訂定各評量向度之介
入成效預期達成標準，
以及介入方案如何因應
評估結果進行調整。 

能大致說明處理
前/中/後期程之整
體介入方案成效
評估資料蒐集計
畫、訂定各評量
向度之介入成效
預期達成標準、
以及介入方案如
何因應評估結果
進行調整。 

對前/中/後期程之
整體介入方案成
效評估資料蒐集
計畫、訂定各評
量向度之介入成
效預期達成標準、
介入方案如何因
應評估結果進行
調整，未說明或
說明不適當。 

10.追蹤個案 
     介入之成效 

訂定追蹤個案目
標行為介入成效
的項目與標準及
後續輔導方式。 

具體完整訂定追蹤個案
目標行為介入成效的項
目與標準及後續輔導方
式（包括：人力安排、
資料蒐集方式與工具、
輔導策略、預定期程）。 

大致訂定追蹤個
案目標行為介入
成效的項目與標
準及後續輔導方
式。 

追蹤個案目標行
為介入成效的項
目與標準及後續
輔導方式，未訂
定或訂定不適當。 

26 
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特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

七、學生行為問題處理(6/7) 

檢測檢核表(1) 
 

特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測 
學生行為問題處理檢核表 

受檢者准考證號碼：          
檢測日期：＿    年      月     日 
檢測地點：           

檢測指標 參考檢核重點 
檢核結果 

優 
9-10 

良
7-8 

普
5-6 

可
3-4 

差
1-2 

無 
0 

界定行為 
問題 

1.列舉行為問題 

2.確認並具體敘述擬處理之目標行為 

3.說明目標行為對個案的影響 

分析行為 
問題及相關
因素 

4.說明各項評量資料之意義 
5.分析個案的特殊需求及優/弱勢能力 

6.分析並歸納目標行為的功能評量結果 
27 

七、學生行為問題處理(7/7) 

檢測檢核表(2) 
 

檢測指標 參考檢核重點 
檢核結果 

優 
9-10 

良
7-8 
普
5-6 
可
3-4 
差
1-2 
無 
0 

發展行為介

入策略 

7.擬定介入方案 

8.說明學校行政對介入方案的支援 

評估介入方

案成效 

9.擬訂介入方案成效評估計畫 

10.追蹤個案介入之成效 

備註 

評分者 
小計得分 

合計得分 ______/100分 
28 
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八、學習問題分析與介入(1/7) 

檢測流程 
 

報到 

核對身分 

檢測 

評分 •由第三方專家評審進行評分 

•完成紙本檔案 
•180分鐘 

•核對准考證 
•10分鐘 

•受試者到場報到 
•20分鐘 

29 

八、學習問題分析與介入(2/7) 

檢測指標(1) 
 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

具體界定 
學習問題 

 1.說明個案在校學習 
    表現、問題 

具體描述個案學習成
就、學習行為、學習
態度等學習表現的概
況，且據以分析出個
案在學習上出現的顯
著問題。 

能突顯個案的顯
著問題，並能夠
統整相關的資料
清楚說明個案在
學校的表現和學
習問題。 

能正確說明個
案在校學習表
現和學習問題。 

對個案在校學習
表現和學習問題
的說明較為零散，
缺乏清楚的邏輯
性。 

 2.說明障礙與環境 
    因素對學習問題 
    之影響 

能說明個案的障礙類
型和程度以及家庭與
學校環境對個案學習
問題可能產生的影響。 

能清楚且適切說
明障礙及環境對
學習問題的影響，
並能考量環境與
障礙間的交互影
響。 

能清楚說明障
礙及環境對學
習問題的影響。 

未能清楚說明障
礙及環境對學習
問題的影響。 
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八、學習問題分析與介入(3/7) 

檢測指標(2) 
 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

適切評估
個案能力
與需求 

 3.說明各項測驗結果 

具體描述個案在智力
測驗、標準化成就測
驗、學校定期評量、
教室內形成性和總結
性測驗等評量結果，
從常模參照或標準參
照的角度說明測驗結
果所代表的意涵。 

分析個別測驗分
數所代表的意涵，
並能清楚說明整
體測驗結果所反
映出個案能力和
需求。 

能分析各項測驗
結果的意涵，但
欠缺整體性的分
析和統整。 

僅陳列各項測驗
的分數，未能清
楚說明數字代表
的意涵。 

 4.分析個案優弱勢能力 

根據個案在校學習表
現和相關測驗結果，
歸納出個案的學習優
勢能力，以及影響其
學習適應的弱勢能力。 

能清楚且完整說
明個案優弱勢能
力，並能明確對
應個案的學習表
現和相關測驗結
果。 

能大致說明個案
的優弱勢能力及
學習表現。 

未說明優弱勢能
力或個案學習表
現與相關測驗的
結果之對應關係。 

 5.依據資料具體列出 
    個案之學習需求 

對應個案學習問題和
優弱勢能力分析的結
果，陳列出個案所需
要的教學介入和學習
支持之需求。 

能清楚與完整說
明學習需求，並
能明確對應個案
優弱勢能力分析
的結果。 

學習需求能大致
說明，大體上能
呼應個案優弱勢
能力分析的結果。 

學習需求的說明
與個案優弱勢能
力分析的結果沒
有直接對應關係。 
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八、學習問題分析與介入(4/7) 

檢測指標(3) 
 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

發展適當 
介入策略 

 6.針對個案特定學習 
    問題提出介入目標 
    與策略 

能根據個案的學習問
題與需求、能力，研
擬適切介入目標及方
法 

介入目標和策
略能呼應個案
的學習問題和
需求，且目標
內容適當。 

介入目標和策
略大致能呼應
個案的學習問
題和需求，且
目標內容大致
適當。 

介入目標和策
略與個案的學
習問題及需求
之間未有直接
的關聯；且目
標內容未適當。 

 7.提供具體之教學 
    方法與步驟 

能依據個案的介入目
標與策略，提出適切
之教學方法與實施步
驟。 

教學方法能對
應介入目標與
策略，並能正
確且具體說明
教學方法與實
施步驟。 

教學方法大致
能對應介入目
標與策略，並
能說明教學方
法與實施步驟。 

教學方法無法
對應介入目標
與策略，並未
能說明教學方
法與實施步驟。 

 8.運用相關資源促進 
    個案學習 

教學資源能與教學方
法及步驟連結，並能
運用多元化。 

教學資源與教
學方法及步驟
能妥善連結，
並能運用多元
化。 

教學資源與教
學方法及步驟
能大致連結，
並大致能運用
多元化。 

教學資源與教
學方法及步驟
未能連結，運
用未多元。 
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八、學習問題分析與介入(5/7) 

檢測指標(4) 
 

檢測指標 參考檢核重點 評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

適切評估
學習成效 

 9.具體說明介入 
    成效評估之方式，
    包含多元評量 
    方式與評量標準。

能選擇與運用紙筆、
口說、操作、觀察等
多元評量方式，並擬
定具體評量標準，以
檢核介入目標之達成。 

評量方式能多
元化，並能具
體擬定評量標
準，以達成介
入目標。 

評量方式大致
能多元化，並
能提出評量標
準，大致達成
介入目標。 

評量方式未能
多元化，並未
能擬定評量標
準。 

 10.具體說明個案 
      學習成效及追蹤 

具體敘述追蹤時程，
並進行介入目標、教
學方法與步驟、相關
資源之運用、評量標
準之調整。 

能具體敘述追
蹤時程，並具
備進行介入目
標、教學方法
與步驟、相關
資源之運用、
評量標準之調
整機制。 

僅簡單敘述追
蹤時程，進行
介入目標、教
學方法與步驟、
相關資源之運
用、評量標準
之調整機制。 

對於追蹤時程，
介入目標、教
學方法與步驟、
相關資源之運
用、評量標準
之調整機制，
說明不明確或
未說明。 
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八、學習問題分析與介入(6/7) 

檢測檢核表(1) 
 特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測 

學習問題分析與介入檢核表 

受檢者准考證號碼：          

檢測日期：     年      月     日 

檢測地點：           

檢測指標 參考檢核重點 
檢核結果 

優 
9-10 

良
7-8 

普
5-6 

可
3-4 

差
1-2 

無
0 

具體界定 

學習問題 

 1.說明個案在校學習表現、問題 

 2.說明環境與障礙情況對學習問題之影響 

適切評估 

個案能力與

需求 

 3.說明各項測驗結果 

 4.分析個案優弱勢能力 

 5.依據資料具體列出個案之學習需求 
34 
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八、學習問題分析與介入(7/7) 

檢測檢核表(2) 
 

檢測指標 參考檢核重點 

檢核結果 

優 
9-10 

良
7-8 

普
5-6 

可
3-4 

差
1-2 

無 
0 

發展適當介入

策略 

 6.針對個案特定學習問題提出介入目標與策略 

 7.提供具體之教學方法與步驟 

 8.運用相關資源促進個案學習 

適切評估學習

成效 

 9.具體說明介入成效評估之方式，包含多元評量   

    方式與評量標準 

 10.具體說明個案學習成效及追蹤 

備註 

評分者 
小計得分 

合計得分 ______/100分 35 

九、教學演示(1/9) 

檢測流程 
 

報到與入場 

檢測 

檢測情境 

•參照教育部特殊需求領域課程 
 大網準備教學演示 
•15分鐘 

•抽取特殊需求領域科目 
•於「報到室」等待演示 
•20分鐘 

36 
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九、教學演示(2/9) 

檢測指標(1) 
 

檢測指標 參考檢核重點     評量準則 
內涵說明 

優良 通過 不通過 

精熟任教 
科目知識 

 1.清楚呈現學習 
    目標及重點 

教學過程清楚呈現
與主題相關之學習
目標及重點。 

教學過程能具體且
清楚呈現與主題相
關之學習目標及重
點。 

教學過程中能大
致呈現與主題相
關之學習目標及
重點。 

教學過程中無法
明確呈現與主題
相關之學習目標
及重點。 

 2.熟悉相關的教學 
    資源 

熟練採用相關之教
材、教具及設施，
以發揮教學成效。 

對於所採用相關之
教材、教具及設施
熟練度高，能有效
達到教學成效。 

對於所採用相關
之教材、教具及
設施熟練度尚可，
能大致達到教學
成效。 

對於所採用相關
之教材、教具及
設施熟練度甚低，
無法達到教學成
效。 

 3.正確掌握教學 
    內容 

教學切合主題、目
標及重點，能協助
學生了解學習內容。 

教學內容的安排確
切符合教學主題、
目標及重點，並有
效協助學生完整了
解學習內容。 

教學內容的安排
大致符合教學主
題、目標及重點，
並協助學生大致
了解學習內容。 

教學內容的安排
未能符合教學主
題、目標及重點，
無法協助學生了
解學習內容。 
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九、教學演示(3/9) 

檢測指標(2) 
 檢測指標 參考檢核重點     評量準則 

內涵說明 
優良 通過 不通過 

清楚呈現 
教學內容 

 4.有組織與條理 
    的呈現重要 
    概念、原則及  
    技能 

4-1.清楚表達概念的重要屬
性，並舉適當且多元的
正例和反例，幫助學生
確實習得該概念。 

4-2.清楚說明原則內涵，並
多方舉例供學生練習，
以幫助學生確實習得
該原則。 

4-3.以條列方式分析技能之
步驟，並藉由清楚示範、
提供充分的練習或實作，
以幫助學生確實精熟該
技能。 

4-1.具體清楚表達概念
的重要屬性，適切
舉出多元的正例和
反例。 

4-2.具體清楚說明原則
內涵，並多方舉例
供學生練習。 

4-3.具體並有條理的條
列分析技能之步驟，
藉由清楚示範、提
供學生充分的練習
或實作。 

4-1.大致清楚表達概念
的重要屬性，並舉
出多元的正例和反
例。 

4-2.大致清楚說明原則
內涵，並多方舉例
供學生練習。 

4-3.大致能以條列方式
分析技能之步驟，
藉由清楚示範、提
供學生充分的練習
或實作。 

4-1.無法清楚表達概念的
重要屬性，未能舉出
多元的正例和反例。 

4-2.無法清楚說明原則內
涵，未能多方舉例供
學生練習。 

4-3.缺乏以條列方式分析
技能之步驟，沒有提
供清楚示範及給學生
充分的練習或實作。 

 5.有效連結學生 
    的新舊知識、 
    技能及生活 
    經驗 

教學過程中，能複習先備
知識或技能，並與日常生
活經驗結合。 

教學過程中，能確實
複習先備知識或技能，
並能與日常生活經驗
有效連結。 

教學過程中，大致能
複習先備知識或技能，
並與日常生活經驗結
合。 

教學過程中，未能確實
複習先備知識或技能，
與日常生活經驗無法連
結。 

 6.適時歸納學習 
    重點 

教授完一個段落後或一堂
課結束前，能統整或引導
學生歸納所學習之重點。 

教授完一個段落後或
一堂課結束前，能確
切統整或引導學生歸
納學習之重點。 

教授完一個段落後或
一堂課結束前，能大
致統整或引導歸納學
習之重點。 

教授完一個段落後或一
堂課結束前，未做到統
整或引導學生歸納學習
之重點。 
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九、教學演示(4/9) 

檢測指標(3) 
 

檢測指標 參考檢核重點     評量準則 
內涵說明 

優良 通過 不通過 

運用有效
教學技巧 

 7.引發並維持 
     學生學習 
     動機 

教學開始前，能引
發學生的學習動機，
並能在整個教學過
程中，適時提升學
生持續參與學習之
興趣。 

教學開始前，適切使用
教學技巧來有效引發學
生的學習動機，並在整
個教學過程中，適時且
有效提升學生持續參與
學習之興趣。 

教學開始前，大致能引
發學生的學習動機，並
能在整個教學過程中，
適時提升學生持續參與
學習之興趣。 

教學過程中，無採用適當
引發學生學習動機的教學
技巧，並未能適時提升學
生持續參與學習之興趣。 

 8.靈活運用 
    各種教學 
    方法及資源 

適時採用工作分析、
直接教學、合作學
習、同儕教學等教
學方法，與教具、
輔具等教學資源進
行教學。 

能適時且適切採用工作
分析、直接教學、合作
學習、同儕教學等教學
方法，與教具、輔具等
教學資源進行教學。 

能採用工作分析、直接
教學、合作學習、同儕
教學等教學方法，與教
具、輔具等教學資源進
行教學。 

未採用工作分析、直接教
學、合作學習、同儕教學
等教學方法，與教具、輔
具等教學資源進行教學。 

 9.提供學生 
    充分且適當 
    的實作、 
    練習及複習 

根據學生能力提供
紙筆、口語、指認
或操作等學習活動，
讓學生能精熟學習
內容。 

根據學生能力適切提供
紙筆、口語、指認或操
作等學習活動，讓學生
能精熟學習內容。 

能大致根據學生能力提
供紙筆、口語、指認或
操作等學習活動，讓學
生能精熟學習內容。 

未根據學生能力提供紙筆、
口語、指認或操作等學習
活動，讓學生無法精熟學
習內容。 

 10.掌握時間 
      分配和教學 
      節奏 

在預定時間內完成
所設計之教學活動，
且能配合教材特性、
學生對教材的熟悉
度及學習速率，調
整教學節奏。 

能夠確切掌握在預定時
間內完成所設計之教學
活動，且能配合教材特
性、學生對教材的熟悉
度及學習速率，調整教
學節奏。 

能在預定時間內大致完
成所設計之教學活動，
且能配合教材特性、學
生對教材的熟悉度及學
習速率，調整教學節奏。 

未能掌握在預定時間內完
成所設計之教學活動，且
能配合教材特性、學生對
教材的熟悉度及學習速率，
調整教學節奏。 
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九、教學演示(5/9) 

檢測指標(4) 
 

檢測指標 參考檢核重點     評量準則 
內涵說明 

優良 通過 不通過 

應用良好
溝通技巧 

 11.口語清晰 
     且音量適中/ 
     手語正確且 
     流暢 

掌握說話的音量、速
度，並運用語氣變化，
提示學生學習重點/運
用手語授課時，能正
確使用並表達流暢。 

能妥善掌握說話的音量、
速度，並能善用語氣變
化，提示學生學習重點/
運用手語授課時，能正
確使用並表達流暢。 

能大致掌握說話的音量、
速度，並能運用語氣變
化，提示學生學習重點/
運用手語授課時，能大
致正確使用並表達流暢。 

未能掌握說話的音量、
速度，無法運用語氣變
化，提示學生學習重點/
運用手語授課時，未能
正確使用及流暢表達。 

 12.運用適當 
     口語、非口    
     語方式增進 
     師生互動 

運用適當的口語、非
口語溝通方式（含眼
神、表情、手勢、肢
體語言、教室走動
等），向個別或全班
學生明確傳達訊息。 

能有效運用適當的口語、
非口語溝通方式（含眼
神、表情、手勢、肢體
語言、教室走動等），
向個別或全班學生明確
傳達訊息。 

能大致運用適當的口語、
非口語溝通方式（含眼
神、表情、手勢、肢體
語言、教室走動等），
向個別或全班學生明確
傳達訊息。 

未能使用適當的口語、
非口語溝通方式（含眼
神、表情、手勢、肢體
語言、教室走動等），
向個別或全班學生明確
傳達訊息。 

適當評估
學生學習
成效 

 13.教學過程 
      適時檢視 
      學生的學習 
      情形 

在教授完一個段落後
或一堂課結束前，能
以團體或個別口頭問
答與習作、小組報告
與實作等不同方式，
適時檢核學生的了解
程度。 

在教授完一個段落後或
一堂課結束前，能善用
團體或個別口頭問答與
習作、小組報告與實作
等不同方式，適時且適
切的檢核學生的了解程
度。 

在教授完一個段落後或
一堂課結束前，能大致
以團體或個別口頭問答
與習作、小組報告與實
作等不同方式，適時檢
核學生的了解程度。 

在教授完一個段落後或
一堂課結束前，未能以
團體或個別口頭問答與
習作、小組報告與實作
等不同方式，適時檢核
學生的了解程度。 

 14.根據評量 
      結果提供 
      適切的學習 
      回饋 

依據評量結果，適時
提供實物性或社會性
增強，並指導待改進
學習之處。 

能依據評量結果，妥善
且適時提供實物性或社
會性增強，並指導待改
進學習之處。 

能大致依據評量結果，
適時提供實物性或社會
性增強，並指導待改進
學習之處。 

未能依據評量結果，適
時提供實物性或社會性
增強，並指導待改進學
習之處。 40 



329

特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測

九、教學演示(6/9) 

檢測指標(5) 
 

檢測指標 參考檢核重點     評量準則 
內涵說明 

優良 通過 不通過 

適切引導或
回應學生 
行為表現 

 15.維持良好的 
      班級秩序 

於授課過程中，能隨時
掌握學習的氣氛，並適
時糾正學生的干擾行為
（如：聊天、吵鬧、走
動及傳紙條等），以達
成學習成效。 

於授課過程中，能隨
時妥善掌握學習的氣
氛，並適時且適切的
糾正學生的干擾行為
（如：聊天、吵鬧、
走動及傳紙條等），
以達成學習成效。 

於授課過程中，大
致能隨時掌握學習
的氣氛，並適時糾
正學生的干擾行為
（如：聊天、吵鬧、
走動及傳紙條等），
以達成學習成效。 

於授課過程中，無法
隨時掌握學習的氣氛，
並且未適時糾正學生
的干擾行為（如：聊
天、吵鬧、走動及傳
紙條等），以達成學
習成效。 

 16.適時增強 
      學生的良好 
      表現 

對學生積極參與學習、
符合班級常規的行為
（如：學生主動回答、
積極參與小組學習），
能給予即時肯定並善用
增強制度。 

對學生積極參與學習、
符合班級常規的行為
（如：學生主動回答、
積極參與小組學習），
能有效給予即時肯定
並善用增強制度。 

對學生積極參與學
習、符合班級常規
的行為（如：學生
主動回答、積極參
與小組學習），大
致能給予即時肯定
並善用增強制度。 

對學生積極參與學習、
符合班級常規的行為
（如：學生主動回答、
積極參與小組學習），
沒有給予即時肯定與
增強制度。 

 17.妥善處理 
      學生的不當 
      行為或偶發 
      狀況 

對教學過程中學生出現
的不適當行為（如：打
瞌睡、吃東西、及作弊
等），能適時糾正與處
理。 

對教學過程中學生出
現的不適當行為（如：
打瞌睡、吃東西、及
作弊等），能適時且
適切的糾正與處理。 

對教學過程中學生
出現的不適當行為
（如：打瞌睡、吃
東西、及作弊等），
大致能適時糾正與
處理。 

對教學過程中學生出
現的不適當行為（如：
打瞌睡、吃東西、及
作弊等），沒有適時
糾正與處理。 
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九、教學演示(7/9) 

檢測指標(6) 
 

檢測指標 參考檢核重點     評量準則 
內涵說明 

優良 通過 不通過 

營造正向的
學習環境 

 18.安排適當的教學 
      環境（教室佈置、 
      座位安排、教學 
      資源等） 

根據主題與活動需求
及學生特質，適當佈
置教室，安排座位，
以及應用教材、教具
與設施。 

能根據主題與活動
需求及學生特質，
適當且妥善佈置教
室，安排座位，以
及應用教材、教具
與設施。 

大致能根據主題與
活動需求及學生特
質，適當佈置教室，
安排座位，以及應
用教材、教具與設
施。 

未能根據主題與
活動需求及學生
特質佈置教室，
安排座位，以及
應用教材、教具
與設施。 

 19.引導學生參與活動 

引發學生專心聽講、
積極參與討論與學習、
主動回答或提問、完
成交待任務等學習行
為。 

能有效引發學生專
心聽講、積極參與
討論與學習、主動
回答或提問、完成
交待任務等學習行
為。 

大致能引發學生專
心聽講、積極參與
討論與學習、主動
回答或提問、完成
交待任務等學習行
為。 

缺乏引發學生專
心聽講、積極參
與討論與學習、
主動回答或提問、
完成交待任務等
學習行為的教學
方法。 

 20.提供學生公平的 
      學習機會 

適時適量提供不同能
力、性別及身心特質
的學生，參與活動及
發表的機會。 

確實能適時適量提
供不同能力、性別
及身心特質的學生，
參與活動及發表的
機會。 

大致能適時適量提
供不同能力、性別
及身心特質的學生，
參與活動及發表的
機會。 

未能適時適量提
供不同能力、性
別及身心特質的
學生，參與活動
及發表的機會。 

42 
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九、教學演示(8/9) 

檢測檢核表(1) 
 特殊教育師資類科師資生教學實務能力檢測 

教學演示檢核表 
受檢者准考證號碼： 
特殊需求領域科目：         單元名稱：  
檢測日期：    年   月   日 
檢測地點： 

檢測指標 參考檢核重點 
檢測結果 

優 
5 
良 
4 
普 
3 
可 
2 
差 
1 
無 
0 

精熟任教科目知識 

 1.清楚呈現學習目標及重點             

 2.熟悉相關的教學資源             

 3.正確掌握教學內容             

清楚呈現教學內容 

 4.有組織與條理的呈現重要概念、原則及技能             

 5.有效連結學生的新舊知識、技能及生活經驗             

 6.適時歸納學習重點             

運用有效教學技巧 

 7.引發並維持學生學習動機             

 8.靈活運用各種教學方法及資源             

 9.提供學生充分且適當的實作、練習及複習             

 10.掌握時間分配和教學節奏             43 

九、教學演示(9/9) 

檢測檢核表(2) 
 

檢測指標 參考檢核重點 
檢測結果 

優 
5 
良 
4 
普 
3 
可 
2 
差 
1 
無 
0 

應用良好溝通
技巧 

 11.口語清晰且音量適中/手語正確且流暢 

 12.運用適當口語、非口語方式增進師生互動 

適當評估學生
學習成效 

 13.教學過程適時檢視學生的學習情形 

 14.根據評量結果提供適切的學習回饋 

適切引導或 
回應學生行為

表現 

 15.維持良好的班級秩序             

 16.適時增強學生的良好表現             

 17.妥善處理學生的不當行為或偶發狀況             

營造正向的 
學習環境 

 18.安排適當的教學環境(教室佈置、座位安排、教學資源等)             

 19.引導學生參與活動             

 20.提供學生公平的學習機會             

備註 

評分者 
小計得分 
合計得分       /100分 44 
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Thanks for Your Attention. 

The End 

45 


